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Проблема активності особистості в навчанні як провідний чинник досягнення 

цілей навчання, загального розвитку особистості, професійної її підготовки вимагає 

принципового осмислення найважливіших елементів навчання (змісту, форм, методів) 
і стверджує в думці, що стратегічним напрямом активізації навчання є не збільшення 

обсягу інформації, що засвоюється, не посилення і збільшення кількості контрольних 

заходів, а створення дидактичних і психологічних умов осмисленості навчання, 

включення до нього учня на рівні не тільки інтелектуальної, але особистісної та 
соціальної активності. 

Опрацьовуючи матеріал із зазначеної проблеми ми ставили за мету з’ясувати 

стан використання в сучасній початковій школі активних форм та методів навчання. 

Проблема активності особистості в навчанні – одна з актуальних у психологічній, 
педагогічній науці, адже до 70% особистісних якостей закладається в початковій 

школі. І не тільки базові навички, такі як вміння читати, писати, розв’язувати, слухати 

і говорити, потрібні дитині в житті. Кожній людині, що вступає в цей складний і 

суперечливий світ, необхідні певні навички мислення та якості особистості.  

Сучасні дослідження в галузі освіти доводять, що традиційне навчання з 

найпоширенішими лекційними та запитальними методами не підходять більшості 

учнів. Учні по-різному сприймають, обробляють, відтворюють, класифікують та 

застосовують знання.  
У сучасному вимогливому та швидкозмінному соціально-економічному 

середовищі рівень освіти, її вплив на особистісній розвиток дитини, значною мірою 

залежить від результативності запровадження технологій навчання, що ґрунтуються 

на нових методологічних засадах, сучасних дидактичних принципах та психолого-
педагогічних теоріях, які розвивають діяльнісний підхід до навчання. Сьогодні учень 

вже не той, що був 20 років назад. Тому потрібно кожен рік, день, мить працювати над 
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собою, методикою, педагогікою, щоб зробити навчання не одноманітним, а цікавим і 

зрозумілим. 
Активні методи сприяють кращому засвоєнню знань з різних предметів. 

Реалізуючи освітні цілі, активні методи навчання впливають в комплексі на 

особистість дитини, сприяють розумовому розвитку учня. Вони допомагають 
розвивати увагу, вміння критично мислити, виконувати точно завдання, проявляти 

кмітливість, здійснювати творчий підхід до власної навчальної діяльності. 

Вченими фiлософами (Аристотель, Ф.Бекон, I.Кант, Г.Лейбнiц, Д.Локк), 

психологами (Дж.Брунер, П.Гальперiн) та педагогами (М.Матюшкiн, I.Харламов, 
Г.Щукiна) неодноразово пiдкреслювалася необхiднiсть прийняття суб’єктом активної 

позицiї щодо пiзнання навколишнього свiту. 

Найважливішим засобом активізації особистості в навчанні виступають активні 

методи навчання. Активне навчання передбачає використання такої системи методів, 
яка спрямована головним чином не на виклад викладачем готових знань, їх 

запам'ятовування і відтворення, а на самостійне оволодіння учнями знаннями і 

вміннями у процесі активної розумової і практичної діяльності. 

Активне навчання це перехід від регламентованих, алгоритмізованих, 
програмованих форм і методів організації навчального процесу до розвиваючих, 

проблемних, дослідницьких, пошукових, що забезпечує народження пізнавальних 

мотивів та інтересів, умов для творчості в навчанні. 

У методі навчання знаходять відображення об'єктивні закономірності, цілі, зміст, 
принципи, форми навчання. Діалектика зв'язку методу з іншими категоріями 

дидактики взаємозворотна: будучи похідними від цілей, змісту, форм навчання, метод 

водночас здійснює зворотній і досить дієвий вплив на становлення та розвиток цих 

категорій. [2, с. 46] 
Приклади сучасних активних методів навчання: 

«Ажурна пилка». Метод дозволяє учням працювати разом, щоб вивчити значну 

кількість інформації за короткий проміжок часу, а також заохочує учнів допомагати 

одне одному «вчитися навчаючи». Під час роботи за допомогою методу «ажурна 
пилка» учні працюють у різних групах.  

«Акваріум». Клас ділиться на 2-4 групи. Одна група розміщується в центрі класу, 

утворивши внутрішнє коло. Учасники групи починають обговорювати запропоновану 

вчителем проблему. Усі інші учні мовчки спостерігають за обговоренням. Групі, що 
працює «в акваріумі», потрібно: 

• озвучити ситуацію; 

• обговорити її, використовуючи метод дискусії; 

• дійти спільного рішення. 
На роботу дається 3-5 хв. Після обговорення, учасники групи займають місця у 

зовнішньому колі, а вчитель ставить класу запитання: Чи погоджуєтесь ви з думкою 

групи? Чи була ця думка достатньо аргументована, доведена? Який з аргументів ви 

вважаєте найбільш переконливим? Після цього місце в «Акваріумі» займає інша група 
і обговорює наступну ситуацію (проблему). Всі групи по черзі мають побувати в 

«акваріумі». 

«Асоціації на дошці» – залучає власний досвід учнів, має високий ступінь 

зацікавленості, проводиться фронтально. Доцільно використовувати під час мотивації 
вивчення теоретичного матеріалу (ідеї, поняття) та питань методології. Можна 

застосовувати як під час проведення мотивації теми (розділу), так і під час мотивації 

окремих уроків або питань. Для посилення емоційності та емпатії (співпереживання) 
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бажано використовувати фотографії, пісні, афоризми, вірші тощо. Залежно від змісту 

має три види проведення: 
«поняття» — вчитель вертикально записує на дошці основне поняття, яке мають 

опрацювати учні. Після цього просить учнів назвати ознаки цього поняття або 

асоціації, які воно у них викликає. Обов'язковою умовою є те, щоб ці слова мали 
спільні з основним поняттям літери (кросворд); 

«квітка» — вчитель малює на дошці квітку (серединка і чотири пелюстки). У 

середині записує основне поняття, а на пелюстках слова, наприклад: «особа», 

«родина», «суспільство», «держава». Після цього учні повинні назвати прояви даного 
поняття у зазначених сферах. Учитель їх записує на пелюстках; 

«прямокутник» — учитель малює на дошці прямокутник і записує па ньому 

основне поняття. Учні повинні назвати синоніми, антоніми, прикметники і дієслова, 

що, на їхню думку, пов'язані з даним поняттям. Всі вони записуються на відповідних 
сторонах прямокутника. Коли асоціації закінчуються, вчитель пропонує учням з 

кожної групи відібрати по три найхарактерніших. Із відібраними асоціаціями 

відбуватиметься подальша робота. 

«Брейн-стормінг» (мозковий штурм) — застосовується під час мотивації питань, 
пов'язаних із пошуком шляхів вирішення проблем, а не з усвідомленням змісту 

понять. Основним змістом, що вивчається на уроці, є моральні орієнтації та цінності, 

доцільно використовувати методи «Класифікація» та «Альтернатива». 

«Класифікація». Суть методу полягає в тому, що учні отримують робочі картки, 
на яких розміщені різні ознаки певних понять або явищ. Спираючись на власний 

досвід та уподобання, учні повинні згрупувати їх за певними ознаками або 

критеріями. 

«Альтернатива». На робочій картці записана певна проблема і ряд 
альтернативних пропозицій щодо її вирішення. Кожен учень самостійно повинен 

обрати тільки одну із запропонованих альтернатив і пояснити свій вибір. 

«Два-чотири – всі разом». Учням класу пропонується проблема (інформація), яку 

вони спочатку опрацьовують самостійно, потім обговорюють в парах, далі 
об'єднуються в четвірки. Після прийняття спільного рішення в четвірках відбувається 

колективне обговорення питання. 

«Джиг-со» — дозволяє учням протягом короткого проміжку часу опрацювати 

великий обсяг навчального матеріалу. Клас ділиться на 3-5 груп, які назвемо 
«домашніми». Кожен учень повинен отримати порцію інформації для засвоєння, 

кожна група – свою. Завдання «домашніх» груп — опрацювати надану інформацію та 

опанувати нею на рівні, достатньому для обміну цією інформацією з іншими. 

Експертні групи, використовуючи кольорові позначки, вислуховують представників 
домашніх груп і, проаналізувавши матеріал в цілому, проводять експертну оцінку.  

Після завершення роботи учням пропонується повернутися «додому» і 

поділитися інформацією, отриманою в «експертній» групі, з членами своєї 

«домашньої» групи. 
«За – проти» – цей метод використовується для демонстрації різноманітних 

поглядів на проблему, що вивчається. Розглядаючи протилежні позиції з дискусійної 

проблеми, учні ознайомлюються з альтернативними поглядами, на практиці 

навчаються захищати свою власну позицію, вислуховують інших. 
Метод «Прес» використовується у випадках, коли виникають суперечливі думки 

з певної проблеми й учневі потрібно посісти чітко визначену позицію з обговорюваної 

проблеми та аргументувати її. Метод дає можливість навчитися формулювати та 
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висловлювати свою думку з дискусійного, проблемного питання аргументовано, чітко, 

стисло. 
Творче читання. Цей метод є найбільш специфічним для вивчення літератури. 

Мета методу творчого читання полягає в активізації художнього сприймання, 

художніх переживань, у формуванні засобами мистецтва художніх нахилів та 
здібностей школярів. Читання художнього твору докорінно відрізняється від читання 

текстів іншого типу – наукових чи публіцистичних. Завдання вчителя-словесника – 

навчити дітей читати книгу, цінувати літературу як мистецтво, підготувати читача, 

котрий яскраво відчуватиме і критично мислитиме. Читання літературного твору 
потребує особливої уваги до слова, ритму, фрази, дає поштовх уяві читача, викликає 

емоційне співпереживання. Метод творчого читання реалізується за допомогою 

прийомів: 

• виразне читання вчителя; 
• прослуховування грамзаписів зі зразковим читанням майстрів слова; 

• читання учнів — «ланцюжком», повторне, в особах, хором, під музику, 

напам'ять; 

• комептоване читання з різноманітними видами коментарів;  
• постановка проблеми; 

• словникова робота; 

• творчі завдання за власними спостереженнями учнів над текстом. 

Кейс-стаді (Case-studi) метод (розробка Гарвардського університету) — це 
навчання за допомогою аналізу конкретних ситуацій. Відмінність методу в тому, що 

кейс-стаді — створепня проблемної ситуації на основі фактів із реального життя.  

Пізнавальна активність і пізнавальна самостійність - якості, що характеризують 

інтелектуальні здібності учнів до навчання. Як і інші здібності, вони проявляються і 
розвиваються в діяльності.  

Реалізація навчально-виховного процесу потребує від сучасного педагога знань 

та професійного використання різноманітних дидактичних форм, вміння їх 

удосконалення та модернізації (оновлення). 
Джерелом повноцінного розвитку дитини початкових класів школи виступають 

два види діяльності. Перший – будь-яка дитина розвивається по мірі освоєння 

минулого досвіду людства за рахунок залучення до сучасної культури. В основі цього 

процесу лежить навчальна діяльність, яка спрямована на оволодіння дитиною 
знаннями та вміннями, необхідними для життя в суспільстві. Другий – будь-яка 

дитина в процесі розвитку самостійно реалізує свої можливості, завдяки творчій 

діяльності, яка сприяє прояву в дитини самореалізації, втілення її власних ідей, які 

спрямовані на створення нового.  
Активна форма навчання являє собою цілеспрямовану, чітко організовану, 

змістовно насичену й методично оснащену систему пізнавального та виховного 

спілкування, взаємодії, стосунків учителя та учнів. Результатом такої взаємодії є 

професійне удосконалення вчителя, засвоєння учнями знань, умінь, навичок, розвиток 
їх психічних процесів та моральних якостей. 

Приклади активних форм навчання: 

«Бачено-небачено». Робота з вивчення термінів може проводитись і в групах. 

Учні об'єднуються в декілька команд по п'ять-шість осіб. Учитель вивішує на дошці 
заздалегідь виготовлений плакат, на якому різними кольорами великим і дрібним 

(помітним здалеку) шрифтом «уздовж і поперек» написано 15-20 слів (кількість 

варіюється відповідно до тематики). Після закінчення часу (40 с або 1 хв) плакат 

знімається, а команди записують усі слова, що запам'яталися. Потім гравці 
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обмінюються своїми записами для перевірки. Командам бажано домовитися вносити 

виправлення в чужі записи ручкою іншого кольору. Перевіряючі виправляють 
помилки, вписуючи «не побачені іншою командою слова», після чого кожний учень 

перевіряючої команди ставить свій підпис. Аркуші повертаються колишній команді – 

тепер уже для перевірки перевіряючих. Початковий плакат учитель знову вивішує на 
дошку для звіряння та з'ясування можливих непорозумінь. Після цього визначають 

переможця. Виграють ті команди, у записах яких виявилося менше всього помилок і 

пропущених слів. Плакати для завдання «Бачено-небачено» можуть виготовлятися і 

самими учнями під час уроку. Для цього один учасник від кожної команди тягне 
«долю» — квиток з указівкою тієї або іншої теми. Кожна команда протягом 

установлених 5-8 хвилин готує свій плакат, відшукуючи потрібні слова в підручниках 

і словниках. Коли все готово, команди покидають свої місця, залишаючи там 

виготовлений плакат, і одну-дві хвилини вивчають плакат чужої, запам'ятовуючи все, 
що на ньому написано. А повернувшись після сигналу на місце, записують побачене, 

допомагаючи один одному. Потім може проводитися перевірка записів, так само, як в 

описаному основному варіанті завдання. 

«Демарш» — особлива форма навчального заняття, яка базується на практичних 
діях, пов'язаних певним пізнавальним завданням і призначених для творчого 

самостійного виконання. Робота за цим методом передбачає: співробітництво, 

проблемне навчання, суб'єкт-суб'єктні відносини, впровадження дискусії. Основним 

завданням методу є перетворення навчання на постійний пошук. Змістом навчання є 
певні форми діяльності, які використовуються учнями під час розв'язання проблемних 

ситуацій та їх обговорення в групі та класі. Тому визначений програмою матеріал 

подається як серія проблем. 

Оптимальною є групова робота учнів, оскільки вона поєднує в собі 
індивідуальний пошук і обмін ідеями. Контроль з боку вчителя має непрямий 

характер. Всіляко заохочується само- і взаємоконтроль та самооцінка. 

Використовуючи метод демаршу, вчитель підбирає факти, що містять протиріччя (про 

історичні події, історичних діячів). Після аналізу документів учні самі формулюють 
проблему за допомогою мозкового штурму, визначають шляхи її вирішення. Залежно 

від кількості пропонованих варіантів формуються дослідницькі групи (вони 

досліджують причини, хід, наслідки історичних подій) та підводять підсумки. 

«Мікрофон». Ця технологія є різновидом групового обговорення певної 
проблеми, яка дає можливість кожному сказати щось швидко, відповідаючи 

почергово. Перед класом ставиться запитання. Учням пропонується олівець, що імітує 

мікрофон, який вони будуть передавати одне одному. Говорити може тільки той, хто 

тримає олівець. Якщо учень не має що сказати, він передає слово іншому. 
Важливо не обговорювати і не критикувати чужі відповіді. На завершення 

вчитель або учень, який добре володіє цією темою, підбиває підсумки. 

«Мозаїка». Цей вид навчальної діяльності використовується для створення 

ситуації, яка дає змогу учням працювати разом для засвоєння великої кількості 
інформації за короткий проміжок часу. Для виконання цієї форми клас поділяється на 

експертні групи, які отримують завдання для експертизи. Працюючи з додатковою 

літературою чи іншими джерелами інформації, члени групи складають блок-схеми 

експертної оцінки. Після завершення роботи утворюються консультаційні групи, до 
яких входять по кілька учнів з кожної експертної групи. Діти обмінюються 

результатами експертиз, аналізують матеріал в цілому, занотовують необхідну 

інформацію, а закінчивши роботу, повертаються до своїх експертних груп, де 

остаточно узагальнюють весь матеріал. 
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При використанні активних методів навчання необхідно, щоб школярі вміли 

аналізувати, міркувати, планувати, комбінувати, створювати нове.  
Одним з важливих завдань навчальної діяльності є систематичне і 

цілеспрямоване орієнтування на активно-мотивоване оволодіння системою знань і 

способів діяльності учнів. Всі зазначені активні методи і форми навчання в цій чи 
іншій мірі використовуються в практиці початкового навчання, а їх ефективність 

залежить від умов і способів використання. 
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Наочність – важливий принцип навчання в початкових класах, який давно 

одержав визнання в педагогічній теорії і практиці. Це пояснюється особливостями 
психології дітей молодшого шкільного віку, всім комплексом навчально-виховних 

завдань уроку мови. 

Використання наочності раціоналізує роботу вчителя, пожвавлює процес 

викладання, економить час, допомагає зосередити увагу учнів на найважливішому, 

найсуттєвішому, підносить інтерес до виучуваного матеріалу, активізує процес 

навчання, полегшує засвоєння учнями навчального матеріалу. Наочність допомагає 

вчителеві застосовувати під час навчання зіставлення, порівняння, аналіз і синтез, 

аналогію та інше, полегшує узагальнення, повторення і закріплення вивченого 
(діяльнісний компонент). 

Наочність має бути різною за характером. Під наочним навчанням розуміють 

лише навчання за допомогою зорової наочності. Але це не тільки використання тих 

дидактичних засобів (картини, малюнки, схеми, таблиці, натуральні об’єкти), які діти 
сприймають зором, а й саме мовлення, його правильні зразки. К. Д. Ушинський радив 

у навчанні молодших школярів рідної мови спиратись на якнайбільшу кількість 

аналізаторів. З огляду на зазначене головним у методиці уроку мови є використання 

http://liber.onu.edu.ua/opacunicode/index.php?url=/auteurs/view/101184/source:default
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